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太魯閣國家公園 2010環境教育計畫教案「酷地球─地球發燒了！」 

教案名稱 酷地球─地球發燒了! 

撰寫單位 洄瀾風生態探索學校 

計畫目的 

一、 讓學生瞭解地球暖化的現況，關注環境氣候變遷的議題，並瞭解溫室氣

體減量的重要性。 

二、 讓學生瞭解節能減碳在日常生活中實踐的具體方法並力行節能減碳。 

三、 讓學生了解大自然對人類生存的必要性，培養學生保護環境、愛護大自

然的意識，進而用行動保護環境。 

活動單元 1項 

適合參加對象 國小中、高年級 

活動地點 視到校服務學校而定 

教學內容 

以酷地球劇場做為教學呈現的主軸，利用地球、北極熊以及醫生間的對話，

讓學生了解到全球暖化的議題，與全球暖化與人類生活間的相互影響關係。

在利用「地球處方籤」讓學生藉由合作與創意，來呈現愛護地球地實際方式，

並且做出環境承諾，以行動力來保護地球。 

預期效果 

透過戲劇地欣賞與互動，以及分組的討論與創意呈現，學生可以了解到全球

暖化的危機，及其對人類所帶來的影響，並且知道要如何以實際的行動方

式，來愛護地球。 
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「酷地球─地球發燒了!」教學活動教案 

教學單元 酷地球─地球發燒了! 活動地點        到校服務 

教學年級 國小中、高年級 設計者 洄瀾風生態探索學校 

教材來源 自編 教學時間 共 3節 120 分鐘 

教學資源 

1.劇場道具：北極熊頭飾、地球、醫生服裝、聽診器、大型溫度計 

2.冰川融化大危機活動：報紙數張 

3.教具：地球暖化資料圖版 3張、地球暖化症狀圖卡 11張、地球處方簽圖

卡 12張 

學習目標 一、 讓學生瞭解地球暖化的現況，關注環境氣候變遷的議題，並瞭解溫室氣

體減量的重要性。 

二、 讓學生瞭解節能減碳在日常生活中實踐的具體方法並力行節能減碳。 

三、 讓學生了解大自然對人類生存的必要性，培養學生保護環境、愛護大自

然的意識，進而用行動保護環境。 

能力指標 自然與生活科技 

3-3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。 

3-3-3-4 能關懷未來世代的生存與發展 

5-2-1-1相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。 

5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。 

6-3-1-1對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。  

6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。 

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。 

綜合活動領域 

1-2-4-1覺察自然界生命現象與人的關係。  

3-2-1-1在團體活動中能適切表達自己的想法與感受。  

3-2-1-2在團體中能傾聽小組成員說話，尊重他人的想法與感受。  

3-2-1-3能和諧處理團體中不同的意見並達成團體的共識。  

4-2-3-1從探討環保行動中，辨別改善環境的適當方式。  

4-2-3-2提出具體可行的環境保護活動與方式，並落實於生活中。  

4-3-3-1透過各種資訊，覺察及探討環境的改變可能帶來的危險。  

4-3-3-2覺察因人為的破壞，對環境所造成的影響。  

4-3-3-3分享環境保護的方法與行動，並珍惜資源及生態。  

藝術與人文學習領域 

2-1-2-4 運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與想

法。 

3-1-2-2嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

4-2-2-7相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對

他人創作的見解。 

六大議題 

人權 1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實現。 

環境 1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。 

環境 1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。 

環境 2-2-1能了解生活週遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。 

環境 4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關 

          議題。 
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教學流程 

學習目標 教學步驟 教學資源 時間 教學評量 

 

一、讓學生

瞭解地球暖

化的現況，

關注環境氣

候變遷的議

題，並瞭解

溫室氣體減

量的重要

性。 

 

一、引起動機 

1.酷地球劇場 

利用北極熊與地球的劇場，讓學生進入活動的情

境之中，並且瞭解現在地球正面臨到的暖化議題。 

**酷地球劇場 

北極熊：「呼…呼…好熱喔，這什麼奇怪的天氣啊?

我都要熱死了！好想把毛全部剃光喔…」 

地球：「咳咳…咳咳…ㄟ~這不是北極熊嗎？你怎

麼在這裡啊？」 

北極熊：「嗚嗚…我的家不見了，我又找不到東西

吃，加上最近天氣好熱，讓我都不知道要

怎麼活下去啦…嗚嗚…」 

地球：「你家不見了！怎麼會這樣呢？」 

北極熊：「我也不知道耶...我們家原本有 3 層樓

高，可是最近天氣越來越熱，所以我們家

從原本的 3 層樓融化變成 1 層樓，到最

後…就全部都融化完了啦…嗚嗚…」 

地球：「蛤…好可憐喔…小朋友，你們知道北極熊

沒有家的感覺有多可憐嗎？讓我們來體

驗一下吧！」 

劇場道具：

北 極 熊 頭

飾、地球 

15min 

1.80% 的 學

生能夠專心

欣賞劇場演

出過程。 

一、讓學生

瞭解地球暖

化的現況，

關注環境氣

候變遷的議

題，並瞭解

溫室氣體減

量的重要

性。 

 

2.「冰川融化大危機」活動 

*遊戲規則 

(1)每一組分有一張報紙，代表著一塊塊的冰川，

所有的組員是小北極熊都必須要站在冰川(報紙)

上，在活動中也不可以掉出冰川(報紙)上。 

(2)每組會派一名活動引導員，維護學生活動安

全，以及執行活動。隨著主持人說「冰川融化

了！」，冰川大小便會減半，活動引導員會將報紙

摺半，所有的小北極熊(學員)要在挑戰全員站到

冰川(報紙)上 

(3)主持人可以看哪一組可以全員站立的冰川面

積最小，並且給予獎勵。 

(4)讓學生分享在活動中的感受，並且引導學員連

結到北極熊與冰川融化的事件。 

 

報紙 (數量

依 組 別 而

定) 

**可以多備

幾張 

25min 

1.25% 學 生

能夠達成最

小面積的挑

戰 

2.80% 的 學

生可以分享

活動結束後

的感受，說

明如果自己

是北極熊，

會有什麼感

覺，以及在

生活上可能

會有的影響 
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一、讓學生

瞭解地球暖

化的現況，

關注環境氣

候變遷的議

題，並瞭解

溫室氣體減

量 的 重 要

性。 

 

二、主要活動─地球發燒了 

1.接續上一段的劇情，利用北極熊、地球以及醫

生的對話，凸顯地球發燒會有的狀況，帶出地球

暖化的議題。 

**酷地球劇場 

北極熊：「地球，你看起來臉色很不好耶」 

地球：「我…我好像生病了耶…」 

北極熊：「你還好吧？」（拍拍地球的肩膀） 

地球：「我覺得頭好暈喔，全身上下都使不上力

氣… 」 

北極熊：「你的臉好紅喔…該不會發燒了吧？我摸

摸看──好燙喔！地球你發燒了耶！」 

地球：「最近我覺得我頭昏腦脹、體溫越來越高，

好不舒服喔…怎麼辦啊?北極熊」 

北極熊：「那我帶你去找醫生好了！」 

(醫生進場) 

北極熊：「醫生、醫生，地球他發燒了，你能不能

救救地球呢？」 

地球：「醫生,我最近感覺忽冷忽熱，又常常發燒，

讓我頭昏腦脹…而且阿…有時候還會尿床耶…」 

醫生：「讓我來看看地球到底發生了什麼事吧！」 

**(醫生用聽診器以及體溫計診斷地球的病情) 

醫生：「喔…你這是因為全球暖化所照成的。」 

北極熊、地球：「全球暖化？」 

**(拿出地球暖化資料圖卡 3 張、地球暖化症狀

卡：冰川融化、海平面上升圖卡 2張) 

醫生：「是阿，你看體溫計上的溫度這麼高！全球

暖化就是太陽輻射進入大氣層後，有部分的輻射

能量會經由地球表面反射出去，有些則會被地球

表面吸收，而讓地球變暖。而大氣層中有許多的

溫室氣體，會將這些太陽輻射能量留在大氣層

中，而不會被反射出去。如果大氣層中的溫室氣

體越來越多，所保留的太陽輻射能量就會越來越

多，所以地球上的氣溫也會跟著越來越高，而這

會造成冰川融化、海平面上升」 

1. 劇 場 道

具：北極熊

頭 飾 、 地

球 、 醫 生

服 、 聽 診

器、溫度計 

 

2.教具：地

球暖化資料

圖版 3 張、

地球暖化症

狀圖卡 11

張 

35min 

1.80% 的 學

生能夠專心

欣賞劇場演

出過程。 
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二、讓學生

瞭解節能減

碳在日常生

活中實踐的

具體方法並

力行節能減

碳。 

 

三、讓學生

了解大自然

對人類生存

的必要性，

培養學生保

護環境、愛

護大自然的

意識，進而

用行動保護

環境。 

**(拿出地球症狀卡：台灣海平面上升圖卡 3張) 

醫生「你們看，這是科學家預測從 2010年到 2033

年，如果海平面上升後，台灣將會淹水的地方。

其實除了台灣，還有很多其他較低窪的地方都會

淹水呢！」 

**(拿出地球症狀卡：北極熊數量變化圖卡) 

醫生「所以許多北極熊像你一樣都沒有地方住，

也找不到食物，所以北極熊的數量就會越來越少」 

北極熊：「原來就是你害我的！」 

(拿出地球症狀卡：氣候異常水災、氣候異常旱

災、氣候異常颱風、珊瑚白化等 4張圖卡) 

醫生：「北極熊你先別生氣，其實這不是地球的

錯，全球暖化也不是地球希望發生的事情啊！而

且因為海水溫度越來越高，所以會造成海中的珊

瑚白化，而珊瑚白化其實就是珊瑚死掉呢！」 

北極熊、地球：「好可憐喔…」 

醫生：「是阿，還有地球的氣候會變得很奇怪，常

常出現旱災還有水災，颱風也會越來越多，而且

越來越大。」 

北極熊、地球：「好可怕喔…」 

地球：「那該怎麼辦呢？」 

醫生：「恩…我這邊有一些解救地球的處方簽，但

是需要各位小朋友的幫忙喔！」 

   

2.「比手畫腳開處方」活動 

**活動規則 

(1)以各組為單位，派一人自主持人手中抽出「地

球處方籤」，不能讓其他組別的人員看到，並回到

各小組 

(2)小組要討論在不能說話與發出聲音的挑戰條

件下，用肢體語言來呈現「地球處方籤」的內容 
1.地球處方

簽圖卡 12

張 

15min 
1.80% 的 學

生可以參與

表演討論 

 

2.80% 的 學

生可以透過

自己的表演

或是他人的

表 演 了 解

「地球處方

籤」的內容 

(3)每一組表演處方籤時，其他各組要討論其所表

演的內容表示哪種愛護地球的方式。猜對的組別

可以給予加分。 

20min 

(4)活動過後讓各組以每人 2票來投票的方式，來

表決出哪一組別表演地最好，並且獎勵獲獎的組

別。 

(5)帶領學生朗誦所有地球處方籤的內容，並且討

論願意承諾以哪些方式來愛護地球。 

10min 
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附件一：「地球發燒了」圖卡 

 

 

 

 

 

 

 地球處方籤圖卡 
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 地球症狀圖卡 

 

 

 

 

 



 8 

 

地球暖化趨勢 圖卡 

  

溫室效應說明 圖卡 地球藥方 圖卡 
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附件二：「地球發燒了」道具 

 
 

圖一、北極熊圍巾 圖二、醫生服 

  

       圖三、聽診器 圖四、體溫計 

  
圖五、地球道具 圖六、北極熊頭套 
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附件三：太魯閣國家公園到校推廣服務活動剪影 

 

  

圖一、到校服務團隊介紹 圖二、暖場遊戲 

  

       圖三、我是熊，妳是魚 圖四、北極熊出沒 

  

 

圖五、地球姐姐 圖六、醫生哥哥 
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圖七、冰山融化了遊戲 圖八、醫生告訴我們，地球生病了 

  

       圖九、來、來、來量體溫 圖十、什麼是溫室效應 

  

圖十一、全球暖化，冰山不見了 圖十二、猜猜看，我們演什麼? 
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圖十三、應該是這樣演吧~ 圖十四、我們來討論一下 

 

 

       圖十五、地球處方籤 圖十六、小朋友投入戲劇中 

 

 
圖十七、地球處方籤有獎徵答 圖十八、地球發燒了到校服務合照 

 

 

 

 

 

 

 

 


